

DELEGATSKA POTA

XXVIII. KONFERENCA DELEGACIJ ZA ZSD

DELEGAT NE SME BITI LE ŠTEVILKA

Vse prevečkrat uspešno nekega sestanka ocenjujemo le po številu udeležencev, ne vprašamo pa se, če smo z njim dosegli res tisto, kar je bil namen, to je, dati sestanku pravo vsebino. Zadovoljimo se s tem, da ugotovimo sklepčnost, menimo, da je dovolj, če večina delegatov vzdigne roko za predlagani odlok, sklep, dopolnilo ali kaj drugega.

Mnogo začetnih napak, s katerimi smo se srečevali v prvem obdobju delovanja delegatskega sistema, smo resda že odpravili, a nikakor ne vseh. Čeprav smo že nekajkrat tudi v naši občini javno spregovorili, se zdi, da se tem napakam kar ne moremo izogniti. Zato ni čudno, da se nekateri delegati včasih počutijo zgolj številke na seji, ne pa kot nekdo, ki bi moral odločati o vseh pomembnih zadevah tako v občini kot v republiki in federaciji.

Če bi uspešnost dela XXVIII. konference delegacij za zbor združenega dela naše občinske skupščine ocenjevali po navzočnosti njihovih delegatov na sejah, bi jih vsekakor morali pohvaliti. Delegati te konference navadno presedijo v skupščinskih klopih vseh sedemnajst ali še več točk dnevnega reda, ki jih pač obravnava ta zbor. Res je, da v tem mandatu še nismo nikoli imeli pripombe, dopolnila ali svojega mnenja h gradivu. Toda

to pravzaprav ni tisto, kar bi zbuvalo pozornost, saj je znano, da se večinoma v razpravi oglašajo delegati iz istih konferenc. Toda lepo sliko o delu te konference kvarti nekaj čisto drugega.

Tatjana Gačnik, predsednica XXVIII. konference delegacij za zbor združenega dela naše občinske skupščine, sicer pa predmetna učiteljica kemije in biologije na OŠ Edvarda Kardelja v Polju, je takole predstavila njihovo konferenco: »Sestavljajo jo po en delegat iz vzgojnovarstvenih organizacij. Vevče, Zajčja dobra in Zalog in delegati iz osnovnih šol Leopold Maček-Borut, Adolf Jakhel, Tone Trtnik-Tomaž in Edvard Kardelj.«

Njihova konferenca se sestaja med dvajseto in drugo uro popoldne, drugače nimajo časa. »Pride po en delegat iz vsake temeljne delegacije, če pride... Nekateri šele tu odpirajo koverte, drugi so tiho, tretji ne razu-



Tatjana Gačnik, predsednica XXVIII. konference delegacij za zbor združenega dela naše občinske skupščine

mejo gradiva...« razlaga predsednica konference Tatjana Gačnik.

Zastavlja se torej vprašanje, če se sploh sestajajo temeljne delegacije. Toda na zadnji seji konference so se zmenili, da bo vsak delegat preučil del gradiva, tako da ne bi razlagala vedno le Tatjana Gačnikova, ampak bi sodelovali vsi. »Toda vedno se udeležujemo sej zboru združenega dela, čeprav je to včasih tudi problem. Vendar je naš delegat tam le številka,« je povedala predsednica te konference misel, ki smo jo že omenili v uvodu.

Tatjana Gačnik, ki se je v tem mandatu prvič spoprijela z dele-

gatskimi nalogami, ni zadovoljna s takimi razmerami. »Povprašala sem, kako je to potekalo v prejšnjem mandatu, pa so mi odgovorili, da podobno,« pravi in še doda: »Zdi se mi preprosto škoda časa, ki ga potrošimo za take sestanke. Ne prineso nobenih rezultatov.«

Zakaj torej delegati te konference niso motivirani za to, da bi dali svoj prispevek k odločanju občinske skupščine? Najbrž je vzrokov več, enega izmed njih je omenila tudi Tatjana Gačnik. »Teško je biti delegat, ko pa je treba odločati o toliko različnih stvareh, na katere se seveda večina od nas ne spozna. Kako naj, na primer vemo, če je prav, da se neka cesta gradi prav tu in ne kje drugje.«

Potem je seveda tu še pomanjkanje časa, saj je že prebiranje gradiva dolgotrajno, kaj šele njegovo razumevanje, vzgojiteljice in tovarišice v šolah pa si nikakor ne morejo privoščiti, da bi to opravljale med delovnim časom.

Tatjana Gačnik moti to, da delo njihove konference nima prave vsebine. Marsikateri od delegatov in tudi od strokovnih delavcev pa se zadovolji le z videzom, s sliko, ki se ponuja očem. Toda ali je prav ostajati le na površju?

DARJA JUVAN

Planiranje v samoupravnih interesnih skupnostih

S planiranjem v samoupravnih interesnih skupnostih se določajo usmeritve razvoja tistih dejavnosti, ki so posebnega družbenega pomena. Prav planiranje v silih je eden temeljnih pogojev, da se v odnosih svobodne menjave dela med delavci v tozidih (uporabniki) in izvajalci uveljavljata tako enakopravni družbenogospodarski položaj vseh delavcev kot tudi skupna odgovornost za načrtovanje razvoja družbenih dejavnosti.

Prilagojen sprejem planov v samoupravnih interesnih skupnostih mora spremljati tudi izvršni svet občinske skupščine. Ugotavlja mora, če so plani v skladu z drugimi dokumenti, ki načrtujejo razvoj občine. Pri planiranju v silih sodelujejo tudi delavci, delovni ljudje in občani v krajevnih skupnostih, ker uresničevanje teh planov vpliva na življenjske in delovne razmere v tem okolju.

Delavci v tozidih, uporabniki in izvajalci ter občani v krajevnih skupnostih sprejemajo elemente za sklepanje samoupravnih sporazumov o temeljnih planih in sporazume o temeljnih planih.

V elementih za sklepanje samoupravnih sporazumov delavci — uporabniki predvsem opredeljujejo, kakšne so potrebe po posameznih proizvodih, storitvah, njihovih kvaliteto in obseg socialnih pravic; pogoje in merila za zadovoljevanje teh potreb; prostorsko organizacijo in sredstva, ki naj bi jih v ta namen združevali v okviru samoupravne interesne skupnosti. Delavci — izvajalci pa z elementi določajo zlasti obseg in kakovost proizvodov in storitev, ki jih

lahko zadovoljijo, predloge za morebitno spremembo veljavnih normativov in standarde in merila za določanje cene.

Vendar pa mora biti konkretna vsebina planiranja prilagojena dejavnosti, ki se opravlja v posamezni interesni skupnosti ali prek nje. Zato samoupravni sporazumi o temeljnih planih siso v področju družbenih dejavnosti vsebujejo (podobno kot elementi) predvsem obseg, vrsto in kvaliteto posameznih storitev, normative in standarde za storitve; pogoje, pod katerimi bodo storitve na voljo uporabnikom; skupne obveznosti udeležencev po sporazumu in drugo.

Samoupravni sporazumi o temeljnih planih siso v področju materialne proizvodnje pa vsebujejo: fizični obseg proizvodnje, standarde oziroma normative, ki morajo ustrezati proizvodnji; merila, po katerih se bo ugotavljala cena proizvoda, objekte, ki se bodo gradili po sporazumu; skupne denarne obveznosti udeležencev, izpolnjevanje programa in še nekatere druge določbe.

D. J.

KLUB SAMOUPRAVLJAVCEV PRI OS ZS

IZOBRAŽEVANJE — OSNOVA ZA DOBRO DELO

Klub samoupravljalcev, ki deluje pri občinskem svetu ZS, je v zadnjih dveh mesecih lani organiziral enodnevne izobraževalne seminarje za predsednike in člane delegacij in konferenc delegacij za ZSD naše občinske skupščine in skupščine SIS, za predsednike oziroma člane delavskih svetov, odborov samoupravne delavske kontrole in disciplinskih komisij ter komisij oziroma odborov za delovna razmerja.

Da bi teoretična spoznanja s področja normative udeležencev — zakon o združenem delu, zakon o delovnih razmerjih, zakona o svobodni menjavi dela, planiranju, informatiki in komunikologije kar najbolje aplicirali na metode in oblike dela v delegacijah in samoupravnih organih, je sedem izbranih in zelo znanih strokovnjakov s teh področij popestrilo svoja izvajanja tudi s primeri iz prakse sodišč združenega dela in s problemi iz naše trenutne samoupravne in delegatske analize. Izvajalec tega izobraževanja je bila delavska univerza Boris Kidrič, ki je svojemu kvalitetno sestavljenemu programu dodala tudi predavanja in pogovore, ki so jih vodili znani družbenopolitični delavci in nosilci odgovornih funkcij v občini: predsednik skupščine Niko Lukež, predsednik skupščine SIS otroškega varstva Danilo Jurca, namestnica predsednice komiteja za družbeno planiranje Helena Gašperčič in namestnik koman-

dirja postaje milice Miro Goričan. Pogovori so popestrili program izobraževanja, hkrati pa so bili odgovori v razpravi zelo konkretni in upamo, da bodo spodbudila tudi za kvalitetnejše delo ne samo udeležencev iz OZD, temveč tudi skupščin SIS, občine in vseh DPO.

Na sedmih celodnevni izobraževalnih dnevih je bilo vsakokrat povprečno po 50 udeležencev, in to predvsem iz manjših delovnih organizacij, ki v svojih delovnih okoljih nimajo organiziranih podobnih oblik družbenopolitičnega izobraževanja. Večje delovne organizacije imajo take oblike izobraževanja kot kontinuirano dejavnost organizirano v sklopu svojega izobraževalnega sistema in na seminarje niso bili posebej vabljeni.

Po analizah ankete, ki je bila opravljena po vsakokratnem seminarju, so udeleženci zelo pohvalno ocenili vsebino in podajanje vseh predavateljev. Splošna ugotovitev

IZ DNEVNIH REDOV SKUPŠČIN OBČINE, MESTA IN SAMOUPRAVNIH INTERESNIH SKUPNOSTI

Januarska seja občinske skupščine in skupščine SIS socialnega varstva

Dne 26. januarja bo skupno zasedanje zborov občinske skupščine in skupščine SIS socialnega varstva. Delegati obeh skupščin bodo spregovorili o:

- politiki zaposlovanja v občini ter
- učinkovitosti vzgojno-izobraževalnega dela na področju družbene vzgoje in varstva predšolskih otrok.

Po skupnem zasedanju bodo zbori občinske skupščine nadaljevali delo na ločenih sejah. Osrednji točki bodo:

- predlog dogovora o usklajevanju davčne politike v letu 1983 in
- osnutek odloka o davkih občanov.

Delegati zboru združenega dela in zboru krajevnih skupnosti bodo spregovorili še o mestnih zadevah ter o osnutku zakona o spremembah in dopolnitvah zakona o samopriskupu.

IZ SEKRETARIATA SKUPŠČINE

Zasedanje skupščine občinske kulturne skupnosti

Delegati zboru uporabnikov in zboru izvajalcev skupščine občinske kulturne skupnosti so na seji skupščine dne 16. decembra 1982 sprejeli rebalans finančnega načrta občinske kulturne skupnosti Ljubljana Moste-Polje za leto 1982 ter program in finančni načrt skupnosti za leto 1983, kjer se kot izvajalec prvič pojavlja tudi novi kulturni dom Španski borci.

S posebno pozornostjo so delegati obravnavali poročilo knjižnice Jožeta Mazovca z naslovom Splošnoizobraževalno knjižničarstvo občine Ljubljana Moste-Polje v sistemu slovenske in ljubljanskih splošnoizobraževalnih knjižnic.

5. seja skupščine zdravstvene skupnosti

Delegati obeh zborov skupščine so na zadnji seji v letu 1982 obravnavali in sprejeli dogovor o temeljnih občini in mesta Ljubljane in plan občinske zdravstvene skupnosti za leto 1983. Obravnavali so tudi gradivo za sejo skupščine zdravstvene skupnosti Slovenije.

Razpravljali so o težkem položaju na področju zdravstva glede na zožena sredstva skupne porabe v Ljubljani.

Skupna seja skupščine občinske izobraževalne skupnosti

V torek 21. decembra 1982 so delegati zboru uporabnikov in zboru izvajalcev skupščine občinske izobraževalne skupnosti sprejeli poročilo o 9-mesečni realizaciji za leto 1982 ter rebalans finančnega načrta za financiranje vzgoje in izobraževanja za leto 1982. S slednjim so zagotovili sredstva za 85-odstotno pokritje amortizacije in za nove dejavnosti (novi učni oddelki na šolah). Delegati so poleg nekaterih samoupravnih sporazumov o skupnih strokovnih službah na MIS sprejeli še plan občinske izobraževalne skupnosti za leto 1983 z dopolnilom, da v sklopu letu 1983—84, ko bo zgrajen prizidek pri OŠ Jožeta Mokriča, začno na tej šoli s celodnevno osnovno šolo na nižji stopnji v 24 oddelkih.

Sprejeta sta bila poročila o problematiki dosedanjega usmerjenega izobraževanja in predlog za usklajevanje obsega vpisa v prve letnike usmerjenega izobraževanja in razmestitev vzgojno-izobraževalnih programov za šolsko leto 1983—84. Občinska izobraževalna skupnost zbira pisne pripombe do 20. januarja letos, ko bo javna obravnavna končana.

STROKOVNE SLUŽBE

Zamenjava opreme za odlaganje odpadkov



Cista in zelena Ljubljana

Za odlaganje komunalnih odpadkov smo v Ljubljani že l. 1972 pričeli postopoma opuščati 80-litrski smetnjake in uvajati tipske zabojnike za kolesih s prostornino 500, 700 in 900 litrov. Po odloku o odstranjevanju komunalnih odpadkov na območju ljubljanskih občin pa je moč za odlaganje odpadkov uporabljati poleg omenjenih zabojnikov prehodno tudi PVC vrečke.

Uporabniki naših storitev — odvoza odpadkov pa domala dnevno naprosajo našo temeljno organizacijo, da bi jim zamenjali dotrajane smetnjake. Sporočamo vsem krajanom, da 80-litrski smetnjaki že več let ne nabavljamo in nabava posod ni v ceni odvoza.

Istočasno obveščamo krajanje, da si skladno z odlokom priskrbijo tipske zabojnike, ki jih lahko nabavijo pri Autocommerce ali Metalki v Ljubljani. Za vzdrževanje in obnovo zabojnikov skrbi izvajalec odvoza TOZD Javna higiena.

Pri nabavi zabojnikov svetujemo krajanom, da upoštevajo zmogljivost koristne prostornine, saj že 700-litrski zabojnik zadostuje za približno 20 gospodinjstev. Glede na to, da so 80-litrski smetnjaki deloma le še na območjih nizke stanovanjske zazidave in pretežno dotrajani, naj se za zamenjavo, tj. za nabavo tipskega zabojnika dogovorijo stanovalci skupine hiš, pri čemer si, glede na njihovo število, ustrezno razdelijo stroške nabave.

Lokacijo zabojnika (zbirno — odjemno mesto odpadkov) lahko določimo skupaj, pri čemer moramo upoštevati prometne tokove, možnost dovoza komunalnega vozila do zabojnika, največjo oddaljenost hiše do zbirnega mesta — zabojnika in interese varstva okolja.

Opremljenost odjemnih mest z zabojniki pa nudi tudi možnost odlaganja odpadkov ob akcijah Za čisto in zeleno Ljubljano, ki pomeni velik prispevek k snažnosti in urednosti našega okolja.

Pa še tole: postopoma bomo morali preiti na 2-izmenski odvoz odpadkov. V to nas sili pomanjkanje rezervnih delov za specialna komunalna vozila in potreba po njihovi večji izkoriščenosti.

Za informacijo posredujemo opremljenost odjemnih mest, število zabojnikov po občinah in cene zabojnikov.

CISTA IN ZELENA LJUBLJANA — NAŠA SKUPNA SKRBE!

KOMUNALNO PODJETJE LJUBLJANA TOZD JAVNA HIGIENA

Opremljenost odjemnih mest 1971—1982

80-litrski smetnjaki Zabojniki 500, 700, 900 litrov

Leto	80-litrski smetnjaki	Zabojniki 500, 700, 900 litrov
1971	29.791	—
1972	32.425	40
1973	34.497	80
1974	34.964	120
1975	35.920	243
1976	38.837	460
1977	39.500	550
1978	43.000	750
1979	39.200	1200
1980	34.500	1650
1981	22.700	2100
1982	14.000	2920

Število 500-, 700- in 900-litrskih zabojnikov po občinah

Ljubljana-Bežigrad	683
Ljubljana-Center	495
Ljubljana-Moste-Polje	677
Ljubljana-Šiška	478
Ljubljana-Vič-Rudnik	587

Cene zabojnikov

(Podatki: Autocommerce Ljubljana)

Prostornina v litrih	Brez prom. davka	Prometni davek	Skupaj
900	12.300,00 din	3.554,70 din	15.854,70 din
700	11.700,00 din	3.381,30 din	15.081,30 din
500	11.000,00 din	3.179,00 din	14.179,00 din

Iz občin ljubljanske regije

Dobro ime Velike planine, ugotavljajo v Kamniku, je v zadnjih letih nekoliko obledelo. V tej zimski sezoni pa je žičniški sistem dobro pripravljen in okrepljen z dvema novima vlečnicama, smučarske proge so urejene, rešen je tudi problem gostinske preskrbe. Gostilci Šimovc in Zeleni rob sta dani v najem, kajti Integrov tozid Gostinstvo in žičnice z njima očitno ni imelo srečne roke. Pri urejanju smučič je precej pomagala kamniška mladina, ki je odstranjevala kašne s 5 hektarov zemljišča. Tako menijo, da bo smučarska sezona na Veliki planini letos boljša kot prejšnja leta — če bo le sneg.

Številke se sicer nekoliko razlikujejo, sicer pa so si letošnje občinske resolucije precej podobne. V občini Ljubljana Center pričakujejo le bomo povečanje gospodarske rasti za okrog 0,5 odstotka. Nameravajo ga doseči zgolj z racionalizacijo dela, z uvajanjem inovacij in s čvrstimi dohodkovnimi povezovanjem: novih investicij v gospodarske objekte letos ne bo. Pomembno vlogo namenja resolucija drobnemu gospodarstvu, ki naj bi pospešeno povečalo svoje zmogljivosti, seveda ob zagotavljanju ustreznih možnosti. Temeljni cilj, ki je hkrati ekonomski nujni, pa je seveda izboljšanje razmerja med izvozom in uvozom: uvoz s konvertibilnega trga naj bi zadržal na dvedesetstni rasti (prednost imajo surovine za izvozno usmerjeno proizvodnjo), medtem ko naj bi se izvoz na ta trg povečal za 18 odstotkov.

glede časa in trajanja seminarjev je izvenela v željo, da velja teme popestriti še z več praktičnimi nasveti iz prakse; predvsem pa so udeleženci želeli več časa za razprave in pogovore v manjših skupinah. Na vprašanje, ali bo vsebina predavanj pozitivno vplivala na delo delegacij in samoupravnih organov oziroma na njihovo aktivnost, je zelo malo udeležencev odgovorilo negativno, vsi pa so si bili edini v ugotovitvi, da nudi enodnevni seminar preveliko možnost za tako zahtevne vsebine.

Od vseh pozitivno ugotovljenih rezultatih ankete in udeležbe pa vendar ne moremo mimo zelo zaskrbljujočih dejstev, ki jih je podrobnejša analiza tega izobraževanja tudi nedvomno pokazala. Nekateri delovne organizacije, v katerih se najbolj pogosto srečujejo s problemi samoupravne in delegatskega pasivizma in problemi širšega pomena, so tudi te ponudne možnosti popolnoma prezrle in se delegati in člani niso udeležili niti enega seminarja. Na žalost teh organizacij ni tako malo. Zato bo skupščina kluba samoupravljalcev pri občinskem svetu ZS tudi podrobneje analizirala vzroke takega ravnanja in terjala tudi vso odgovornost za to zadoženih delavcev.

Razumljivo začudenje je izzvenelo tudi ravnanje predsednikov disciplinskih komisij, ki so med odmorom zapustili seminar in je v dvorani ostal mag. D. Mozetič sam s tremi slušatelji. Ko smo preverjali vzroke skupinskega odhoda, smo ugotovili, da se je samo nekaj udeležencev tudi vrnilo na delo.

Občinski svet ZS je na svoji decembrski seji obravnaval tudi te negativne pojave, in to še glede na stalno ponavljajoče zahteve za organiziranje takih oblik izobraževanja. Člani sveta so opozorili na potrebno analizo vseh vzrokov in ustrezno ukrepanje. Vsako izobraževanje terja tudi ustrezna denarna sredstva in izgubo delovnega časa, zato je odnos nekaterih nosilcev odgovornih samoupravnih in delegatskih funkcij, ki se izobraževanja niso udeležili, oziroma so ga zapustili predčasno, toliko bolj nerazumljivo, ker osvetljuje tudi raven naše delegatske zavesti. Ni se torej čuditi, da ugotavljamo za našimi večjimi problemi toliko pasivnosti samoupravnih organov in delegacij, ki povzročajo nezaupanje delavcev ne samo v teh delovnih kolektivih, marveč tudi v širšem samoupravnem sistemu.

M. L.